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ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
N. 4 del 01-03-2024 

 

OGGETTO: 
REGOLAMENTO DEL VOLONTARIATO INDIVIDUALE 

 

L’anno  duemilaventiquattro, il giorno  uno, del mese di marzo, alle ore 17:40, nella Sala Consiliare, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente legge, si è riunito il Consiglio Comunale 
in seduta Pubblica, Straordinaria, di Prima convocazione, nelle persone dei signori: 
 

N. CONSIGLIERE CARICA PARTECIPAZIONE 
1.  Greco Orlandino Sindaco Presente 
2.  Gangi Angelo Consigliere Presente 
3.  Serra Francesco Consigliere Presente 
4.  Greco Guido Consigliere Presente 
5.  Perrotti Nicoletta Consigliere Presente 
6.  Ricchio Raffaella Consigliere Presente 
7.  Figliuzzi Aldo Consigliere Presente 
8.  Mannarino Anna Giulia Consigliere Assente 
9.  Buono Annamaria Consigliere Presente 
10.  Gentile Daniele Consigliere Assente 
11.  Aiello Emilia Consigliere Presente 
12.  Morrone Anna Consigliere Presente 
13.  De Bartolo Giuseppe Consigliere Presente 

 

                                                                                   Presenti n.   11                 Assenti n.    2 
  

Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Anna Caruso, 
Presiede il Presidente del Consiglio  Angelo Gangi. 
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IL RESPONSABILE DELL’AREA INTERESSATA 
 
Per quanto riguarda la Regolarità tecnica, esprime parere: Favorevole 
 

Data: 26-02-2024 Il Responsabile 
   Antonio Plastina 

 
 
 

 

 
  



 

 

In prosecuzione di seduta; 

E’ altresì presente l’assessore esterno Giovanni Greco. 

 

Il Presidente introduce il 4° punto all’o.d.g. avente ad oggetto: “REGOLAMENTO DEL 
VOLONTARIATO INDIVIDUALE” 

 

E’ rientrata la consigliera Morrone 

      Prende la parola il Presidente: “Anche qui, grazie al lavoro anche della minoranza, è 
passato in commissione all'unanimità, quindi non è necessario dibattito se non 
una brevissima relazione illustrativa da parte del proponente, se ritiene.” 

Relaziona l’assessore esterno G. Greco: “Grazie Presidente, sarò brevissimo.  Vorrei riprendere le 
finalità dall'articolo 1 del regolamento che quest'oggi il civico consesso si appresta ad approvare: il 
regolamento disciplina lo svolgimento di attività di volontariato da parte di 
cittadini singoli, finalizzato all'espletamento di attività e servizi a favore della collettività con la 
collaborazione di persone residenti sul territorio. Il volontariato, è inutile dirlo, forse anche 
superfluo, è la più alta espressione proprio di partecipazione da parte dei cittadini che si declina nelle 
forme più varie partendo appunto dal servizio sul quotidiano, quindi una solidarietà che è 
partecipativa, che è attenta, e questo regolamento disciplina lo svolgimento di queste attività che 
devono essere regolate,valorizza l'azione spontanea, l'impegno civile,sociale dei cittadini singoli ma 
anche associati che sostengono la comunità locale in attuazione di principi inviolabili di 
solidarietà sociale. Il servizio di volontariato è svolto esclusivamente in forma gratuita 
con carattere di sussidiarietà a quelle attività e a quei servizi che il Comune 
garantisce nell'interesse collettivo e disciplina la modalità di svolgimento del servizio di 
volontariato civico da parte appunto dei singoli cittadini, mentre l'attività di volontariato da parte 
delle relative organizzazioni resta disciplinata dalle vigenti 
norme di legge. L'amministrazione comunale con questo regolamento, composto da 
15 articoli, riconosce e valorizza il ruolo del volontariato come la più alta forma di 
solidarietà, promuovere il contributo del volontariato per il conseguimento dei fini istituzionali e 
sensibilizza la comunità locale sul valore del volontariato. Sono anche descritti gli ambiti all'articolo 
4, si istituirà un albo dei volontari dei volontari civici, ci sarà bisogno che 
questi rispettino alcuni requisiti, intanto un'età non inferiore ai 18 anni e non superiore agli 85, non 
avere riportato condanne penali e così via, così come previsto dalle normative di 
legge. Questo regolamento va ad essere un valore aggiunto, non è soltanto qualcosa di cui il comune 
doveva dotarsi, ma intende soprattutto valorizzare quello che è l'apporto dei singoli cittadini e delle 
associazioni presenti sul territorio per il libero concorso di quei servizi che sono indispensabili e che 
sono anche portati avanti soprattutto dalle associazioni del terzo 
settore. Propongo la votazione complessiva e l'approvazione di questo punto. Grazie.” 

Terminato il dibattito; 
 
 Il Presidente propone al consiglio di avvalersi della facoltà di votare per intero il testo del 
regolamento senza procedere a votazioni per singolo articolo in base all’art. 36 comma 6 del 
regolamento del Consiglio Comunale 



Posta ai voti la proposta del Presidente del Consiglio la stessa viene approvata all'unanimità. 
 
 Tanto premesso, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
“Vista la proposta del Responsabile di Area Vigilanza e Servizi di seguito riportata: 
RICHIAMATI: 

- l’art. 3 comma 5 del D.lgs.18/8/2000 n. 267 secondo cui “I Comuni svolgono le loro 
funzioni anche attraverso le attività che possono essere adeguatamente esercitate dalla 
autonoma iniziativa dei cittadini …”; 

- il comma 315 della legge 28 dicembre 2015 n. 208, ai sensi del quale “Al fine di 
promuovere la prestazione di attività di volontariato i comuni e gli altri enti locali 
interessati promuovono le opportune iniziative informative e pubblicitarie finalizzate a 
rendere noti i progetti di utilità' sociale, da realizzare anche in collaborazione con le 
organizzazioni del terzo settore…”; 

- l’art.190 del D.Lgs.19/4/2016,n.50, “Codice degli Appalti” il quale consente agli enti 
territoriali di realizzare contratti di partenariato sociale sulla base di progetti presentati sia 
da cittadini singoli che associati; 

- l’art. 1 della legge 6 giugno 2016, n. 106, in forza del quale il Governo ha prodotto il 
Codice del Terzo Settore, articolo che motiva la delega all’esecutivo proprio “al fine di 
sostenere l’autonoma iniziativa dei cittadini che concorrono, anche in forma associata, a 
perseguire il bene comune, ad elevare i livelli di cittadinanza attiva, di coesione e 
protezione sociale, favorendo la partecipazione, l’inclusione e il pieno sviluppo della 
persona”; 

- il D.Lgs. 3/7/2017, n. 117, “Codice del Terzo Settore”, e s.m.i., ed in particolare l’art. 17 
disciplinante il volontario e l’attività di volontariato; 

RICHIAMATA, inoltre, la deliberazione della Corte dei Conti – Sezione delle Autonomie n. 26 del 
24/11/2017, la quale enuncia il seguente principio di diritto: 

“Gli Enti Locali possono stipulare, con oneri a loro carico, contratti di assicurazione per 
infortunio, malattia e responsabilità civile verso terzi a favore di singoli volontari coinvolti in 
attività di utilità sociale, a condizione che, con apposita disciplina regolamentare, siano 
salvaguardate la libertà di scelta e di collaborazione dei volontari, l’assoluta gratuità della 
loro attività, l’assenza di qualunque vincolo di subordinazione e la loro incolumità 
personale”. 

EVIDENZIATO, sulla scorta di tali disposizioni, che non sussistano preclusioni a che singoli 
volontari scelgano di porre il proprio tempo e le proprie capacità al servizio del Comune, 
essendo quest’ultimo capace di indirizzare in modo più proficuo la loro attività alla realizzazione 
di precisi obiettivi di solidarietà sociale; 
RITENUTO, pertanto, opportuno e necessario disciplinare i rapporti con coloro che vorranno 
collaborare attivamente con il Comune mediante apposito regolamento; 
 
VISTO  l’allegato regolamento del servizio di  volontariato individuale per la partecipazione dei 
cittadini ad attività di volontariato civico, composto da n. 15 articoli; 



RILASCIATO il parere favorevole di regolarità tecnica formulato ai sensi dell'art. 49 del Decreto 
Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e che non necessita il parere di regolarità contabile non 
comportando, il presente atto, alcun impegno di spesa; 
DATO ATTO che il Regolamento di che trattasi è stato sottoposto alla Commissione Consiliare 
“Statuto e Regolamenti” nella seduta del 22.02.2024 che lo ha approvato all’unanimità con la 
seguente modifica/integrazione: art. 4) punto C) aggiungere la parola “fauna”; 
VISTO il Testo Unico degli Enti Locali, approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e 
ss.mm. ed ii.; 
                                                                PROPONE 
Per le motivazioni espresse in narrativa da intendersi qui integralmente riportati: 
Di approvare sulla scorta delle motivazioni di fatto e di diritto meglio illustrate in premessa, il 
“REGOLAMENTO  del servizio di  volontariato individuale per la partecipazione dei cittadini ad 
attività di volontariato civico”, nel testo approvato dalla Commissione “Statuto e Regolamenti” ,  
composto da n. 15 articoli, per costituirne parte integrante e sostanziale;” 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
VISTA la proposta di deliberazione del Responsabile di Area Vigilanza e Servizi, avente per 
oggetto " REGOLAMENTO  del servizio di  volontariato individuale per la partecipazione dei 
cittadini ad attività di volontariato civico”, con le modifiche/integrazioni richiamate in narrativa; 
PRESO ATTO che la stessa è corredata del parere favorevole di regolarità tecnica formulato ai 
sensi dell'art. 49 del Decreto Legislativo n. 267 del 18/08/2000 e che non necessita il parere di 
regolarità contabile non comportando, il presente atto, alcun impegno di spesa; 
RITENUTO  che la proposta di che trattasi è meritevole di approvazione, per le motivazioni in essa 
contenute che integralmente si intendono qui richiamate; 
 
AD UNANIMITA' DI VOTI ESPRESSI IN FORMA PALESE PER ALZATA DI MANO (alla votazione 
risulta assente l’assessore Perrotti) 
 

DELIBERA 
DI  approvare la proposta sopra riportata, e per effetto: 
DI dare atto che le motivazioni espresse in narrativa sono da intendersi integralmente riportate e 
parte integrante del presente dispositivo; 
DI  approvare “REGOLAMENTO  del servizio di  volontariato individuale per la partecipazione dei 
cittadini ad attività di volontariato civico”; 
DI dare indirizzo al Responsabile dell’Area Vigilanza e Servizi di attivare le procedure degli 
adempimenti conseguenti e successivi connessi alla concreta attuazione del presente provvedimento 
e l’adozione di ogni conseguente e/o consequenziale atto gestionale; 
 
Successivamente, 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE  

 
Ravvisata l'urgenza di provvedere; 
Con voti  favorevoli unanimi espressi per alzata di mano;  
Dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'Art. 134, comma 4, del 
D.Lgs 18 agosto 2000 n. 267. 
 

 
  



 

 

Letto, approvato e sottoscritto 

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Comunale 
Angelo Gangi Dott.ssa Anna Caruso 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 01-03-2024 

 
Essendo stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’Art. 134, comma 4, del D.L.vo n. 
267/2000. 
 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa Anna Caruso 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Il Responsabile della Pubblicazione attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo 
Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal 11-03-2024  
 
 
N. 378 del Registro Pubblicazioni 
 

Castrolibero, lì 11-03-2024 Il Responsabile della Pubblicazione 
  Ivan Infante 

 


